
Випуск 33 (2024)

175

https://doi.org/10.32405/2411-1309-2024-33-175-188
УДК 373.5.091.64:(075)91]:37.091.313

ПІДРУЧНИК ГЕОГРАФІЇ  
ЯК ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЄКТНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ БАЗОВОЇ ОСВІТИ В 
ІСТОРИКО-МЕТОДИЧНОМУ КОНТЕКСТІ  

ТА ПРІОРИТЕТАХ  
НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Світлана Науменко,
кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник,
провідний науковий співробітник відділу моніторингу
та оцінювання якості загальної середньої освіти 
Інституту педагогіки НАПН України, Київ, Україна

 https://orcid.org/0000-0002-8279-4427

 sveta_naum@ukr.net

У статті акцентовано увагу на проблемі використання сучасного підручника ге-
ографії як ефективного засобу організації проєктної навчально-пізнавальної 

діяльності здобувачів базової середньої освіти. На основі історико-методичного аналі-
зу особливостей реалізації методу проєктів в історії вітчизняної шкільної географічної 
освіти, обґрунтовано, що ключовим чинником результативної реалізації технології про-
єктної діяльності є спрямування освітнього процесу на пізнання та дослідження учнями 
навколишнього світу, природи та суспільства засобами географії з урахуванням інтересів 
і пізнавального досвіду здобувачів освіти.

Актуалізовано доцільність вивчення, узагальнення та використання науково-мето-
дичної спадщини української методики навчання географії із метою вироблення ефектив-
них механізмів трансформації освітнього процесу з географії в Новій українській школі 
та створення сучасних підручників.

Проаналізовано потенціал чинних підручників географії, що використовуються в ос-
вітньому процесі, щодо організації проєктної діяльності в закладах загальної середньої 
освіти та запропоновано напрями вдосконалення навчальної книжки у контексті змісто-
вого наповнення й розширення функціональності методичного апарату. 

Визначено можливості контекстних завдань сучасного підручника географії у фор-
муванні в учнів навичок роботи в групі та підготовки до проєктної діяльності. Пока-
зано, що такі завдання, як і сама проєктна діяльність, допомагають учням усвідомити 
практичне значення географії як науки і навчального предмета та зв’язок з іншими при-
родничими науками, мотивують їх до активної навчально-пізнавальної діяльності, роз-
вивають уміння аналізувати, формулювати проблему та добирати альтернативні шляхи 
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її розв’язання, робити узагальнення та висновки, використовувати географічні знання у 
повсякденному житті.

Ключові слова: навчальний проєкт; науково-методична спадщина; сучасний підручник 
географії; контекстні завдання; здобувачі базової середньої освіти.

Постановка проблеми. Метою сучасної загальної середньої освіти є «наближення 
навчання і виховання кожної дитини до її сутності, конкретних здібностей, майбутньої 
життєвої траєкторії людини» (Грищенко, 2016, с. 17). Одним із пріоритетних завдань є 
створення умов для самовизначення та самореалізації учня, який здатен використову-
вати отримані знання у повсякденному житті, досліджувати, робити висновки й ана-
лізувати власну життєву діяльність.

Згідно з Типовою освітньою програмою для 5–9 класів закладів загальної серед-
ньої освіти (2021) одним зі способів оцінювання результатів навчання учнів є прак-
тичний спосіб, який передбачає, зокрема, використання навчального проєкту (Типова 
освітня програма для 5–9 класів, 2021, с. 9).

Навчальний проєкт – це проєкт (завдання), що передбачає самостійне розв’язання 
учнем або групою учнів будь-якої проблеми науково-дослідного, творчого або прак-
тичного характеру. Для цього вони можуть використовувати різні технології, методи і 
засоби навчання та навчальні досягнення з різних предметів.

В історії шкільної освіти України метод проєктів активно застосовувався у 1920–
1930-х рр., коли домінувальним було комплексне навчання. На відміну від предметного 
воно передбачало опрацювання комплексних тем, стрижнем яких була ідея залучення 
учнів до суспільно-корисної праці. Основна увага приділялася завданням-проєктам 
практичного спрямування (Науменко, 2011b, с. 116). Ці завдання були, як правило, 
міжпредметного змісту, а їх виконання потребувало застосування учнями практичних 
умінь із різних предметів (Науменко, 2011a, с. 12). 

На сьогодні навчальні проєкти є одним із самостійних видів навчально-пізнавальної 
діяльності учнів з основних шкільних предметів, зокрема, й географії, що актуалізує 
доцільність дидактичного обґрунтування його реалізації та розроблення відповідного 
навчально-методичного забезпечення з урахуванням кращого вітчизняного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі висвітлено такі 
аспекти проблеми, що досліджується, як: історико-методичні особливості реалізації 
методу проєктів у контексті реформування змісту шкільної освіти в Україні у ХХ ст. в 
цілому та 1919–1930 рр. зокрема (Березівська, 2008); організація проєктної діяльності 
учнів під час опанування складників природничої освітньої галузі в період комплексно-
го навчання (Головко, 2020); теоретичні та практичні аспекти проєктної діяльності у 
закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) (Мартинець, 2015); проєктна діяльність як 
інноваційна технологія навчання та залучення до неї здобувачів освіти (Косович, 2011); 
проєктна діяльність як метод, що раціонально поєднує теоретичні знання та можливо-
сті їх практичного застосування для розв’язування конкретних проблем в реальному 
житті (Сисоєва, 2005); використання методу проєктів у початковій школі (Михайли-
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шин, 2016); роль суб’єктів освітнього процесу у проєктній діяльності (Гоголь, б. д.); 
використання методу проєктів у процесі автономного навчання (Іжко, 2014); форму-
вання змісту базового курсу географії в Україні та його методичного забезпечення у 
ХХ ст. (Мельничук, 2004; Шоробура, 2007); історико-педагогічний аналіз розвитку 
географічного складника змісту початкової освіти в умовах освітніх експериментів і 
новаторства (1919–1931 рр.) (Науменко, 2011b), можливості сучасного підручника ге-
ографії як системотвірного компонента дидактичного забезпечення навчання географії 
(Удовиченко, 2018) та інструменту реалізації інтегрованого підходу й міжпредметних 
зв’язків (Назаренко, 2022; Назаренко, 2023), формування пошуково-дослідницької ком-
петентності учнів (Покась, 2016), ознайомлення з науковою спадщиною вчених-гео-
графів (Логінова та Ісько, 2019) тощо. 

Натомість актуальним є дослідження методичних особливостей проєктної діяльно-
сті учнів під час навчання географії та використання підручника як засобу її організації.

Мета статті. На основі узагальнення історико-методичного досвіду реалізації 
технології проєктної діяльності визначити потенціал та можливості використання су-
часного підручника географії як засобу організації проєктної діяльності здобувачів 
базової середньої освіти. 

Основні методи дослідження. Результати, представлені в статті, отримані з ви-
користанням методів історико-методичного аналізу та порівняльного аналізу, узагаль-
нення та систематизації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 1920–1930-х рр. у закладах середньої 
освіти України широко застосувалися такі методи навчання, як комплексний, лаборатор-
но-бригадний та метод проєктів, що органічно поєднували освітній процес з працею 
(Науменко, 2011b, с. 105). В умовах комплексного навчання предмети «не виступали 
розрізнено, а компонувалися таким чином, щоб в кожний період зростання, розвитку 
дитини, матеріал предметів став поповненням і оформленням власного досвіду учня, а 
не як зовні нав’язані істини» (Науменко, 2011b, с. 111). Замість окремих шкільних пред-
метів вивчалися три освітні галузі: «Природа», «Праця», «Суспільство», які складалися 
з комплексних тем, в основу вивчення яких була покладена трудова діяльність людини, 
спрямована на перетворення природи й організацію суспільства (Головко, 2020, с. 187). 
Зміст навчання структурувався за принципом «посильності» – від близького до далекого, 
від простішого до складнішого. Так, наприклад, учні вчилися садити картоплю і водно-
час вивчали «усі явища, пов’язані із вирощуванням картоплі» (Науменко, 2011b, с. 111).

Комплексні навчальні плани не містили розподілу навчальних годин як за загаль-
ними комплексними темами, так і за окремим галузями та складниками. Їх зміст вчи-
тель мав формувати самостійно з урахуванням місцевих умов. Основним завданням 
міських шкіл було ознайомлення дітей з промисловістю, а сільських – із сільським 
господарством. При цьому здійснювалися спроби поєднати процеси природи, вироб-
ництва та суспільного життя із вивченням наукових основ, що в них використовують-
ся (Головко, 2020, с. 189).

Наприклад, у сільських школах у 3 групі (3 класі) опрацьовувалися такі комплек-
сні теми з географічним змістом: «Підсумки перерви та організація роботи на ближчий 
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час», «Свійські тварини», «Переробка та використання рослинних та тваринних тов-
щів», «Розробка надрів землі», «Весняні праці», «Боротьба з посухою, шкідниками та 
бур’янами», «План праці на літо»; у 4 групі – «Підсумки перерви та організація робо-
ти на ближчий час», «Переробка зернових продуктів», «Електрифікація», «Добування 
та обробка металів», «Весняні праці», «День лісу» тощо (Програми першого концен-
тру сільських трудових шкіл, 1926a, 1926b). Як видно з назв комплексів, географічний 
матеріал входив до складу тем, присвячених сезонним явищам, галузям господарства 
та революційним святам. Так, під час опрацювання теми «Боротьба з посухою, шкід-
никами та бур’янами» (3 група) проводилася екскурсія в поле, під час якої учні визна-
чали сторони горизонту, малювали план екскурсії. Тема «Паризька комуна» (4 група) 
доповнювалася інформацією про тогочасну Францію: країну і її населення (Програми 
першого концентру сільських трудових шкіл, 1926a, 1926b).

Метод проєктів презентував систему навчання, за якою учні здобували знання у про-
цесі виконання практичних завдань-проєктів (Науменко, 2011b, с. 116–117). Ці завдан-
ня пропрацьовувалися в три етапи: 1. Учитель повідомляв учням теоретичні відомості. 
Наприклад, під час виконання проєкту «Засіяти весною певну кількість гектарів пше-
ницею» учні вивчали будову зерна пшениці та будову сівалки. 2. Відбувалась безпо-
середня праця учнів на виробництві (у полі, на фабриці, заводі). 3. Здобувачі звітували 
перед класом, ЗЗСО або громадськістю про виконання проєкту (Саплиц, 1926, с. 33–34).

Під час виконання теми-проєкту «Від чого залежить врожай і як його підняти» 
(4 група (клас)) учні мали дійти висновку, що «Врожай залежить від стихійних сил при-
роди та якості і характеру дії (праці) землероба на природу» (Науменко, 2011b, с. 117). 
А також виявити умови розвитку сільського господарства в районі, де вони живуть, та 
визначити галузі сільського господарства, якими доцільніше займатися у їхньому районі. 

Метод проєктів хоча й був достатньо прогресивним, оскільки передбачав активну 
навчально-пізнавальну діяльність учнів, проте потребував для реалізації значних ор-
ганізаційно-методичних ресурсів, відповідного рівня самостійності здобувачів освіти 
та кваліфікації педагогів. Та й наявне дидактичне забезпечення, зокрема, підручники, 
не забезпечували належним чином проєктну діяльність. Навчальний матеріал в них 
не завжди відповідав принципу науковості та віковим особливостям учнів. Вони пе-
реважно містили інструкції для обслуговування хатнього господарства (наприклад, як 
боротися з мухами, доглядати курей тощо) (Науменко, 2008). Відтак, його використан-
ня було призупинено наприкінці 1920-х рр. 

Повернення цього методу в освітній процес шкільної географії відбулося із запро-
вадженням Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (2011) та 
уведення проєктів до навчальних програм як самостійного складника навчально-піз-
навальної діяльності. Відтак розпочалася реалізація методики організації проєктної 
діяльності в підручниках географії, що отримала розвиток в навчальних книжках для 
Нової української школи.

Модельні навчальні програми з географії нового покоління для базового рівня од-
ним із завдань шкільного курсу 6-9 класів визначають формування в учнів здатності 
та готовності до використання географічних знань і вмінь у повсякденному житті (За-
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потоцький та ін., 2021, с. 2; Кобернік та ін., 2021, с. 2). Починаючи з 6 класу під час 
вивчення курсу «Планета Земля» учням пропонується виконати навчальні проєкти 
(наприклад, побудувати в Google maps маршрут від власного будинку до ЗЗСО; визна-
чити шляхи заощадження корисних копалин у побуті; скласти правила поведінки під 
час повеней, паводків, льодоставу й льодоходу, перебування на березі водойми, руху 
болотистою місцевістю; висловити свою думку щодо змін, які чекають на нашу пла-
нету в найближчому майбутньому тощо (Кобернік та ін., 2021, с. 9, с.11, с.13, с.15); 
спроєктувати місце розташування підприємства, яке викидає шкідливі речовини в ат-
мосферне повітря, у своїй місцевості, з урахуванням рози вітрів; обмінятися досві-
дом щодо економії води в родині; висловити свою точку зору з питання як визначити 
тип ґрунту на дачній ділянці та покращити його родючість тощо (Запотоцький та ін., 
2021, с. 9, с.11, с.13, с.14)).

Відповідно й методичний апарат підручників географії різних авторських колективів 
орієнтований на організацію проєктної діяльності здобувачів освіти. Так, у підручнику 
(Кобернік та Коваленко, 2023) майже після кожного параграфа є завдання для учнів («пра-
цюємо у групі») на дослідження своєї місцевості (рубрика «Проєкт для краєзнавця»). 
У цих завданнях учні мають, наприклад, скласти туристичний маршрут цікавих об’єк-
тів рідного населеного пункту для ознайомлення гостей (з іншого населеного пункту) 
з особливостями рідного краю; ідучи до школи, звернути увагу на форми поверхні, що 
трапляються дорогою, та визначити, чому такі форми рельєфу поширені у рідній місце-
вості; поспостерігати за вітром упродовж дня: за його напрямом і силою, скільки разів 
на день вітер змінював свій напрямок і силу та як при цьому змінювалася погода; дати 
оцінку стану штучних водойм (ставка, каналу, водосховища) рідного краю, висловити 
свою точку зору щодо доцільності їх створення та впливу на екологічний стан навколиш-
нього середовища; проаналізувати на прикладі свого населеного пункту, як впливає гос-
подарська діяльність на компоненти природи, визначити, які це наслідки (позитивні або 
негативні), та скласти перелік заходів, які могли б покращити стан довкілля у рідному 
населеному пункті (Кобернік та Коваленко, 2023, с. 9, с.118, с.150–151, с.220, с.266) тощо.

Ці завдання допомагають учням побачити, що географія – навколо них, що з ге-
ографічними об’єктами, явищами тощо вони зустрічаються у повсякденному жит-
ті, що в природі все взаємопов’язано і вплив на будь який географічний об’єкт може 
мати наслідки тощо.

У підручнику (Гільберг та ін., 2023) учням пропонується опрацювати навчальний 
проєкт «Що я можу зробити для збереження природи свого краю»; спроєктувати місце 
розміщення підприємства у своїй місцевості, з урахуванням рози вітрів; підготувати 
мініпроєкт про небезпечні або рідкісні атмосферні явища, які доводилося спостері-
гати у рідному краї; розробити проєкт щодо збереження біосфери в околицях школи 
або своєї громади; розробити мініпроєкт з утилізації побутових відходів (Гільберг та 
ін., 2023, с. 119, с.150, с.208, с.231, с.235) тощо.

У підручнику (Довгань, 2023) учням пропонується діяльність у групі, наприклад: 
розробити проєкт «Облаштовуємо зону відпочинку на березі озера», зокрема, підго-
тувати план проєкту, з’ясувати, що для цього потрібно, обчислити вартість проєкту та 
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розробити правила поведінки в зоні відпочинку; підготувати проєкт «Друге життя по-
бутових речей»; спроєктувати будівництво гідроелектростанції на річці (обрати річку, 
знайти найбільш вигідне місце для будівництва гідроелектростанції, проаналізувати 
та порівняти переваги й негативні наслідки будівництва споруди та зробити висновки) 
(Довгань, 2023, с. 207, с.214, с.277) тощо.

У підручнику (Запотоцький та ін., 2023) учні мають розробити проєкт щодо ор-
ганізації власної сучасної навколосвітньої подорожі: її мета, маршрут, способи пере-
сування, витрати; створити проєкти: «Географічна карта в житті людини», «Корисні 
копалини в облаштуванні житла» тощо; створити пам’ятку про правила безпечної по-
ведінки під час повеней, катастрофічних паводків, льодоставу й льодоходу та про пра-
вила перебування на березі водойми, руху болотистою місцевістю (Запотоцький та ін., 
2023, с. 20, с.53, с.104, с.205, с.213) тощо.

У підручнику (Топузов та ін., 2023) учням пропонуються такі проєкти й досліджен-
ня: створити проєкт щодо важливості географічних знань для мера міста Суми, посла 
України в державі Алжир, працівниці поштового відділення в Луцьку тощо; вислови-
ти свою точку зору, чому глина й пісок бувають різнокольоровими; обґрунтувати, де 
зовні квартири / будинку краще встановити термометр для вимірювання температури 
повітря; підготувати пам’ятку у вигляді постера «Як запобігти зневодненню організ-
му людини, тепловому й сонячному удару в умовах спекотної погоди»; визначити, як 
краще з Києва дістатися до таких відомих українських курортів мінеральних вод, як 
Миргород, Моршин, Сатанів (Топузов та ін., 2023, с. 7, с.91, с.119, с.164, с.215) тощо.

Завдання, що можуть бути використані для організації проєктів, містяться у та-
ких рубриках підручника:

 ▪ «Дай відповіді на запитання і виконай завдання» (зробити висновки щодо ко-
ристі вивчення географії для твого повсякдення (вибору одягу відповідно до прогнозу 
погоди, планування відпочинку в різні пори року тощо); висловити свою точку зору, 
у яких випадках землетрус із відносно невеликою магнітудою може призвести до ка-
тастрофічних руйнувань (Топузов та ін., 2023, с. 7, с.62) тощо);

 ▪ «Попрацюй у групі» (обговорити у групі власний досвід використання як папе-
рових карт, так і цифрових (наприклад, Google maps); обговорити, як космічні знімки 
нічної Землі допомагають ученим вивчати розміщення міського населення; вислови-
ти свою точку зору, чому через деякий час після виверження вулкану люди знову за-
селяють небезпечні для проживання райони з вулканами (Топузов та ін., 2023, с. 13, 
с.35, с.72) тощо); 

 ▪ «Спростуй твердження» («серед природничих наук карти використовують лише 
в географії»; «на узбережжі Чорного моря України ніколи не спостерігалися цунамі»; 
«в Українських Карпатах немає жодного активного гейзера»; «пісок використовується 
для виробництва черепиці, а глина – для виробництва скла»; «річки протікають в усіх 
без винятку країнах світу» (Топузов та ін., 2023, с. 40, с.62, с.72, с.91, с.204) тощо).

Можливості організації проєктної діяльності засобами сучасного підручника роз-
ширюються й включенням до методичного апарату додаткових завдань, що можуть 
скласти основу для навчально-пошукового проєкту. 
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Це контекстні завдання, створені за методологія PISA. Вони можуть використовува-
тися з метою розвитку в учнів умінь, важливих для роботи в групі та виконання проєктів.

Такі завдання, як правило, розміщені в спеціальних рубриках підручника. Напри-
клад, у рубриці «Вірю – не вірю» (Кобернік та Коваленко, 2023) подано факти про 
природу або життя людей, які потрібно підтвердити або спростувати (про футбольний 
стадіон у місті Макапа у Бразилії, який побудували на тому самому місці, де проходить 
екватор; про пластикове сміття в Океані як одну із глобальних проблем людства; про 
річку Каньо-Кристалес у Колумбії, яка є найбільш багатобарвну річкою у світі (Кобер-
нік та Коваленко, 2023, с. 72, с.203–204, с.209) тощо).

У завданнях рубрики «Працюємо в групах (парах)» (Гільберг та ін., 2023) учням 
пропонується навести власні приклади застосування географічних знань у побуті; склас-
ти пам’ятку «Як діяти під час землетрусу»; обговорити, як можна захистити атмосферу 
від забруднення і що кожен із нас може зробити для збереження природи (Гільберг та 
ін., 2023, с. 63, с.154) тощо. У рубриці «Дбаємо про довкілля» пропонуються завдання 
висловити свою точку зору, що відбувалося б, якби дим із заводських труб не підій-
мався вгору, а накопичувався біля земної поверхні; назвати позитивні й негативні при-
клади впливу людини на біологічні ресурси (Гільберг та ін., 2023, с. 110, с.211) тощо.

Контекстні завдання, які можуть бути використані для організації проєктної ді-
яльності, містяться у підручнику (Довгань, 2023) у рубриках:

 ▪ «Мої враження» (висловити свою точку зору щодо корисності та практичного 
значення географічних знань (Довгань, 2023, с. 9, с.45, с.64); обґрунтувати свій вне-
сок в ощадливе використання корисних копалин, підземних вод, порятунок Світово-
го океану, охорони і відновлення ресурсів біосфери (Довгань, 2023, с. 88, с.127, с.233, 
с.244) тощо);

 ▪ «Робота в групі» (розробити план заходів відновлення Світового океану для 
уряду, наукової спільноти, громадськості; скласти план заходів, спрямованих на від-
новлення та збереження річок рідної місцевості; обговорити та скласти пам’ятки: «Як 
в умовах виживання дістати питну воду та визначити її придатність», «Правила пове-
дінки в лісі» (Довгань, 2023, с. 194, с.207, с.238, с.244) тощо); 

 ▪ «Мої географічні дослідження» (дізнатися, скільки в середньому кубічних ме-
трів води споживає ваша родина за місяць та скільки коштів витрачає на оплату послуг 
водопостачання і водовідведення, обговорити із близькими та скласти план дій, спря-
мованих на економію води і грошей (Довгань, 2023, с. 208); з’ясувати, на які потреби 
ваша родина витрачає найбільше води, та скласти разом із рідними рекомендації щодо 
зменшення споживання води і її економії (Довгань, 2023, с. 239) тощо).

Завдання, контекстного змісту містяться у рубриці «Практикуємо» підручника (За-
потоцький та ін., 2023) (користуючись картою України, визначити відстань між Львовом 
і Києвом та розрахувати, скільки часу необхідно для подолання цієї відстані, якщо їха-
ти автомобілем із середньою швидкістю 100 км за годину, скільки пального необхідно 
придбати, якщо автомобіль, яким ви їдете, споживає 8 літрів на 100 км (Запотоцький 
та ін., 2023, с. 44); розробити пам’ятки для туриста і місцевого мешканця про ознаки 
наближення землетрусу, ознаки виверження вулкана, ознаки утворення зсуву (Запо-
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тоцький та ін., 2023, с. 69, с.74, с.79), дослідити найближче виробниче підприємство, 
в тому числі чи завдає воно шкоду довкіллю (Запотоцький та ін., 2023, с. 264) тощо).

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Історія Україн-
ської методики навчання географії має унікальний досвід використання методів і тех-
нологій активної навчально-пізнавальної діяльності здобувачів середньої освіти, серед 
яких важливе місце належить методу проєктів. Його вивчення, аналіз, узагальнення та 
використання науково-методичної спадщини дасть можливість виробити ефективні ме-
ханізми модернізації географічної освіти в Новій українській школі та створити сучасні 
підручники, провідною функцією яких як невід’ємного складника дидактичного забез-
печення освітнього процесу є підтримка практико-орієнтованого навчання. З огляду на 
це, зміст навчальної книжки з географії має спрямовуватися на формування в учнів клю-
чових компетентностей, важливих для ефективної роботи в групі, успішного життя та 
відповідальної взаємодії з природою і суспільством. Одним із шляхів досягнення цих 
освітніх цілей є уведення до методичного апарату підручника компонентів, що забезпе-
чують організацію проєктної діяльності (розширеної тематики навчально-дослідниць-
ких проєктів, рекомендацій щодо їх опрацювання для вчителя та учнів, системи завдань, 
які забезпечують формування умінь роботи в групі, визначення проблеми та обговорен-
ня та добір альтернативних способів її розв’язання, аналіз і презентування результатів). 

Аналіз сучасних підручників географії, що використовуються в освітньому процесі, 
дає можливість зробити висновок про їх потенціал в організації проєктної діяльності 
в закладах загальної середньої освіти. Більшість підручників містить складники, які 
безпосередньо стосуються роботи над проєктами (перелік орієнтовних тем навчаль-
них проєктів, основні етапи виконання та рекомендації щодо узагальнення й пред-
ставлення результатів).

Також варто відзначити, що всі підручники географії (зокрема, для 6 класу) міс-
тяться спеціально розроблені завдання з контекстним тлом, які вчитель може ефективно 
використовувати для підготовки учнів до проєктної діяльності. Виконання таких за-
вдань допомагає учням усвідомити практичне значення географії як науки та навчаль-
ного предмета, зв’язок з іншими природничими науками та шкільними предметами, 
мотивують здобувачів освіти до активної навчально-пізнавальної діяльності та спри-
яють формуванню вмінь аналізувати, досліджувати, робити висновки, використовува-
ти отримані знання у повсякденному житті (як членів родини та суспільства). Це дає 
можливість змістити акцент з теоретизованого, репродуктивного навчання на пізнання 
учнями навколишнього світу, природи та суспільства засобами географії, з урахуван-
ням їхніх інтересів та пізнавального досвіду.

При цьому саме проєктна діяльність створює умови для вивчення та дослідження 
учнями природних і суспільних явищ як основи виробництва та організації суспіль-
ного життя, а не навпаки (як це було у 1920-х рр., коли в основу навчання було покла-
дено вивчення суспільно-корисної праці та виробничих процесів, за якими губилися 
знання основ природничих наук, що й призвело з рештою до нівелювання й самої ідеї 
проєктного навчання як потужного інструменту особистісного розвитку здобувачів 
середньої освіти).
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Перспективи подальших досліджень і розвідок окресленої проблеми вбачаємо в 
розробленні методичних прийомів використання потенціалу чинних підручників гео-
графії для Нової української школи як засобу організації проєктної діяльності, а також 
удосконалення методичного апарату навчальної книжки у цьому напрямі.
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GEOGRAPHY TEXTBOOK AS A MEANS OF ORGANIZING 
PROJECT ACTIVITIES OF BASIC EDUCATION STUDENTS 
IN THE HISTORICAL AND METHODOLOGICAL CONTEXT 

AND PRIORITIES OF THE NEW UKRAINIAN SCHOOL
The article focuses on the problem of using a modern geography textbook as an effective 

means of organizing project educational and cognitive activities of basic secondary education 
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students. Based on a historical and methodological analysis of the features of the implementa-
tion of the project method in the history of domestic school geographical education, it is sub-
stantiated that the key factor in the effective implementation of the project activity technology 
is orienting the educational process towards students’ exploration and investigation of the sur-
rounding world, nature and society by means of geography, taking into account their interests 
and prior cognitive experiences.

The expediency of studying, generalizing and using the scientific and methodological heri-
tage of the Ukrainian methodology of teaching geography is highlighted in order to develop ef-
fective mechanisms for transforming the educational process in geography in the New Ukrainian 
School and creating modern textbooks.

The potential of current geography textbooks used in the educational process for organizing 
project activities in secondary education institutions is analyzed, and directions for improving 
the textbook in the context of content and expanding the functionality of the methodological 
apparatus are proposed.

The possibilities of contextual tasks of a modern geography textbook in forming students’ 
skills of working in a group and preparing for project activities are determined. It is shown that 
such tasks, as well as project activities themselves, help students realize the practical significance 
of geography as a science and subject and its connection with other natural sciences, motivate 
them to active educational and cognitive activities, develop the ability to analyze, formulate 
a problem and choose alternative ways to solve it, make generalizations and conclusions, and 
use geographical knowledge in everyday life.

Keywords: educational project; scientific and methodological heritage; modern geography 
textbook; contextual tasks; students of basic secondary education.
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